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O problemă 
actuală : 
eficienta economică, 
în teatru 

N oile probleme economice slnt -
fără indoială, păstrînd proporţiile -
şi problemele producţiei teatrale. 

Producţia teatrală produce unicate. 
Aceste unicate sint obiectul scena-
grafiei · şi reprezintă decorurile şi , 
c-ostumele spectacolelor. nesigur, faţă 
de ponderea producţiei industriale, 
de exemplu, ponderea lor economică este 
infimă. Pentru execuţia lor - ca şi în 
industrie, desigur la altă scară - sînt 
necesare spaţii de producţie şi  depozi
tare, tehnică, materiale şi  mînă de lucru 
calificată. 

Spre deosebire de industrie, moderni
zată şi pusă la punct cu cele mai noi 
cuceriri ale ştiinţei şi  tehnicii, producţia 
teatrală a rămas mult în urmă, din toate 
punctele de vedere. 

In primul rînd, spaţiile de lucru şi de 
depozitare sint deficitare iri mai toate 
teatrele, cu excepţia importantă a celor 
trei noi clădiri ale Teatrelor Naţionale 
din Craiova, Bucureşti şi  Tîrgu Mureş. 
Lipsa spaţiilor de depozitare este une1)ri 
motivul desfacerii sau demolării unor 
obiecte de decor sau al renunţării la 
costume refolosibile, neexistînd suficient 
loc pentru păstrarea lor. 

ln al doilea rînd, in ceea ce priveşte 
tehnica, situaţia este încă destul de pre
cară, atit în teatrele vechi, cit şi in cele 
noi . Acest lucru se datorează, in bună 
măsură, după părerea mea, şi faptului 
că persistă ideea dominantă a teatr�lui 
, .monument reprezentativ" . Această idee 
a făcut ca cea mai mare parte din su
mele investite să fie destinate foaierelor 
şi sălilor de spectacole, şi  mai puţin a
meliorării unui proces de producţie spe
fic, cu tehnică adecvată. 

Prin tehnică adecvată teatrului,  înţeleg 
tehnică specifică productiei de unicate. 
Rezultă, in mod logic, că maşinile şi  in
stalaţiile necesare unei astfel de produc
tii  nu trebuie să exceleze prin produc-
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tivitate (atît de necesară producţiei d� 
serit:'), ci prin flexibilitate ; ca să fiu mai 
explicit, ele trebuie să poată executa o
peraţiuni diverse, să poată fi uşor adap
tate, transformate şi mutate, astfel incit 
s[t corespundă atit nevoilot· prezente, cît 
şi  unor cerinţe viitoare. Ele trebuie să 
fie (in special echipamentele de scenă) 
uşoare, demontabile, şi de mare eficienţă. 

Din punct de vedere atit at·tistic cît şi 
tehnic, teatrul este un instrument, şi nu 
un monument. Valoarea lui constă in 
calitatea spectacolelor pe care le joacă, 
iar calitatea acestora este deseori deter
minată şi de calitatea tehnicii folosite pe 
scenă şi necesară confortului spectatorilor. 
Mă interesează mai puţin tonele de sti
clă folosite la lustrele din foaier, ori 
kilogramele de metal auriu folosite la 
"îmbogăţirea" ornamentelor plafonului şi 
pereţilor. ln schimb, mă interesează echi
pamentul electric al scenei - ca el să 
fie simplu de manevrat, eficient şi  să nu 
consume energie multă -, precum şi ilu
minatul sălii, care trebuie să fie sufi
cient pentru ca spectatorii să poată citi 
programul şi  vedea tăbliţele numerotate 
de pe scaune. Pentru că am pomenit echi
pamentul electric, există, de pildă, po
sibilitatea organizării spaţiale a scenei 
folosind, într-un cadru de catifea nea
gră, numai sursele de iluminat, ale căror 
raze devin materiale, datorită unui sis
tem de producere a ceţei artificiale ; nici 
un panou, nici o coloană - decor de lu
mină. O astfel de instalaţie de lumină nu 
Pxistă însă la noi . şi  chiar dacă s-ar pu-
1 ea încropi, sistemele de aer condiţional 
de care dispunem nu permit păstrarea 
cetei pe scenă, aşa că ea ar năvăli în 
sală. Ce economie fantastică de materia
le, dacă s-ar realiza un asemenea specta
col, dar lipsa tehnicii o face imposibilă ... 
.Sau : aparatul de proiecţie de diapoziti
ve, cu putere mare (5 kW), permite inlo
cuirea a sute şi mii  de metri de hîrtie 
fotografică sau de fundaluri pictate, dar 
cite teatre il au ? Acestea sînt cîteva 
exemple, la care se poate adăuga că mai 
toată aparatura veche de iluminat are 
eficienţă mică, adică, este consumatoare 
de energie multă, spre deosebire de cea 
modernă, de citeva ori mai eficientă, 
deci mai economicoasă. 

In al treilea rînd, materialele au ră
mas tot cele tradiţionale : lemn, pînză, 
fier, coloranţi. Materialele sintetice sint 
sporadic folosite in teatre, adesea din 
cauza lipsei utilajelor de prelucrare a
decvate. Uni i  inlocuitori folosiţi in in
dustrie nu corespund condiţiilor specifice 
teatrului (pai-ul, de exemplu, inlocuito
rul de panel din industria mobilei, nu 
poate fi folosit in teatru, din cauza sia
bei rezistenţe la desele transporturi şi 
la variaţiile de umiditate). Alte materiale 
(cum ar fi foile celulare de plastic tip 
fagure, uşoare şi rezistente) nu se pot 
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utiliza, pentru că la noi nu e pusă la 
punct tehnologia coloranţilor adecvaţi. 
Această situaţie are drept rezultat folo
sirea in continuare a materialelor tradi
ţionale, al căror preţ a crescut vertigi
nos in ultima vreme şi care sint defici
tare. Deci, încă o sursă de risipă. 

ln al patrulea rind, calificarea munci
torilor şi tehnicienilor se face exclusiv la 
Jocul de muncă, neexistind o şcoală spe
cială pentru pregătirea lor in profesiunile 
specifice teatrului. Gradul scăzut de cali
ficare are repercusiuni asupra construc
ţiei şi manevrării decorurilor - de unde 
şi consecinţe negative pe plan artistic. 

Pentru a evidenţia citeva dintre pro
blemele-cheie ale eficienţei producţiei 
teatrale, să vedem care sînt categoriile
de obiecte ce apar pe scenă. 

1. Obiecte confecţionate din materiale 
noi, special pentru spectacolul respectiv, 
şi aparatură care nu s-a găsit în zestrea 
teatrului : a) recuperabile ; b) irecupera
bile (nu intră aici aparatura) . 

2. Aparatură (aparate de proiecţie, tur
nante, culisante) şi elemente tipizate 
(platforme, planşe etc., etc.) din zestre : 
a) care necesita modificări sau comple
tări ; b) care nu necesită modificări sau 
completări. 

3. Obiecte unicate din zestrea teatrului, 
alese- de scenograf ca adecvate penfru 
spectacol (elemente de decor, scări, ba
lustrade, mobilier, garnituri de scenă, 
costume, recuzită) : a) care necesită mo
dificări sau completări ; b) care nu ne
cesită modificări sau completări. 

Analizind cu atenţie aceste categorii de 
obiecte, se observă cit de importantă este 
zestrea teatrului : între scenă şi ,.zestre" 
e-ste un flux continuu cu dublu sens, be
nefic pentru ambele, şi cu efect economic 
substanţial. Concluzia este că obiectele 
gîndite ca recuperabile la punctul 1 a) 
trebuie confecţionate bine şi din materiale 
de calitate, pentru ca recuperabilitatea 
lor să devină o realitate, eficienţa cres
cînd. 

La ora actuală, pe principiul preţului
plafon, costul devizului pentru spectacole 
se limitează înainte de stabilirea reper
toriului (in preţul plafon intri! materialele 
pentru obiectele noi şi cele nece·;;-re Mo
dificărilor, achizitiile, precum şi  pht'1 
colaboratorilor eventuali : regizor, sceno
�raf, ilustraţia muzicală, actori invitaţi, 
figuratie etc.). 

Cea mai curentă eroare este aceea că 
un pret de deviz mai mare ar fi ne
foconomicos, in raport cu un preţ de deviz 
mai mic. 

Or, noul mecanism economic, despre 
care vorbea tovarăşul Nicolae Ceauşescu 
la Plenara Consiliului Naţional al Oame
nilor Muncii din 13 iunie a.c., se bazea
ză tn primul rind pe eficientă. Aplicind 
cu stricteţe indicaţiile secretarului gene
ral al P.C.R., să facem o analiză a obiec-

telor pe care se cheltuiesc bani1, înainte 
de a hotărî ce este şi ce nu este nece
sar. Chiar dacă suma devizului este ma
re, dacă obiectele recuperabile sau apara
tura (prin definiţie, refolosibilă) ocupă 
o pondere importantă în deviz, acesta 
este eficient economic. (Pentru a da un 
exemplu, amintesc încercarea lui Liviu 
Ciulei, de-acum zece ani, de a folosi un 
decor-dispozitiv pentru o serie de spec
tacole Shakespeare - Macbeth, Iuliu Ce
zar.) Invers, un deviz mai scăzut, apa
rent economicos, dacă nu cuprinde o
biecte recuperabile, este un deviz neeco
nomic, fără eficienţă. 

In acest context, zestrea teatrelor ca
pătă o importanţă deosebită şi deplîng 
situaţia multor teatre, care au magaziile 
goale, fiindcă nu au acţionat cu spirit 
gospodăresc şi cu simţul perspectivei. Pre
ţul-plafon ar trebui şi el considerat în 
spiritul eficienţei, urmînd să limiteze 
cheltuielile pentru obiectele irecuperabile, 
destinate exclusiv unui spectacol ; cît pri
veşte capitolul din deviz care cuprinde 
aparatele şi obiectele recuperabile, ce vor 
intra în zestrea teatrului, el ar trebui în
cadrat intr-o altă categorie de cheltuieli ,  
de tipul celor care se amortizează într-un 
timp mai lung, dar cu eficienţă îndelun
gată. 

Altă sursă importantă de economi i  este 
permanenta modernizare a tehnicii. Re
laţia dintre rentabilitate şi tehnica mo
de-rnă este atît de evidentă, încît mă voi 
mărgini să amintesc exemplele date mai 
sus, cu decorul de lumină şi cu aparatele 
de proiecţie. Dotarea atelierelor şi scene
lor cu tehnică modernă devine astfel o 
necesitate economică. Această tehnicizare 
adecvată a teatrelor nu va avea decît bu
ne efecte şi pe plan artistic, îmbogăţind 
instrumentarul, cam sărac la ora' actuală, 
al mijloacelor de expresie artistică. 

Fără îndoială că există încă multe alte 
surse de economii. Integrarea învăţămîn
tului cu productia ar permite studentilor 
la scenografie să facă practica de produc
tie- efectivă în teatre, cu cîştig atît pen
tru teatre, cît şi pentru studenţi. 

Toate propunerile de mai sus nu vizea
ză în nici un fel scăderea calităţii artis
tir:� a spectacolelor. Fără această calitate, 
teatrele îşi pierd sensul existenţei lor, 
devenind inoperante în inalta lor misiune 
cultural-educativă. 

Important este ca, în măsurile care se 
vor lua în continuare, să-şi facă loc o 
concepţie economică care să pornească 
de la premisele calităţii artistice şi ale 
eficienţei reale, nu formale. 

Sînt convins că acolo unde creatorii 
c:lin teatre vor fi solicitaţi, cu incredere 
şi cu înţelegere, pentru problemele artis
tice care ii frămîntă, şi care constituie 
esenţa activităţii teatrale, acolo se vor 
găsi şi soluţiile cele mai bune. • 
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